
3. ननिरर्देशशशांक ज्यशनमिनत

प्रशशवलली 3.1

Q1. एक अन्य व्यनक्ति कको आप अपनिने अध्ययनि मिनेज पर रखने टनेबल ललैंप ककी नसस्थिनत ककस तरह बतशएएँगने?

हल : मिशनिश कक टनेबल ललैंप सशमिनिने (बबैठनिने वशलली जगह) सने 2 फकीट हबै और और रशययें ककनिशरने सने 1 फकीट हबै तको ललैंप 
ककी नसस्थिनत (2,1) हकोगली ! 

Q2. (सड़क यकोजनिश) : एक निगर मियें रको मिमुख्य सड़कयें  हलैं, जको निगर कने  कयें द्र पर नमिलतली हलैं। यने रको सड़कयें  उत्तर-

रनक्षिण ककी करशश और पपूवर-पनश्चिमि ककी करशश मियें हलैं। निगर ककी अन्य सभली सड़कयें  इनि मिमुख्य सड़ककों कने  समिशशांतर 
परसपर 200 मिलीटर ककी रपूरली पर हलैं। प्रत्यनेक करशश मियें लगभग पशएँच सड़कयें  हलैं। 1 सयेंटलीमिलीटर = 200 मिलीटर कश 
पबैमिशनिश लनेकर अपनिली निकोट बमुक मियें निगर कश एक मिमॉडल बनिशइए। सड़ककों कको एकल रनेखशओं सने ननिरूनपत 
ककीनजए।

आपकने  मिमॉडल मियें एक-रपूसरने कको कशटतली हुई अनिनेक कमॉस-सटलीट (चचौरशहने) हको सकतली हलैं। एक नवशनेष कमॉस-सटलीट 
रको सड़ककों सने बनिली हबै, नजनिमियें सने एक उत्तर-रनक्षिण करशश मियें जशतली हबै और रपूसरली पपूवर-पनश्चिमि ककी करशश मियें। 
प्रत्यनेक कमॉस-सटलीट कश ननिरर्देशनि इस प्रकशर ककयश जशतश हबैहैः यकर रपूसरली सड़क उत्तर-रनक्षिण करशश मियें जशतली हबै 
और पशएँचववीं सड़क पपूवर-पनश्चिमि करशश मियें जशतली हबै और यने एक कमॉससग पर नमिलतली हलैं,  तब इसने हमि कमॉस-सटलीट 
(2, 5) कहयेंगने। इसली परशांपरश सने यह जशत ककीनजए कक

(i) ककतनिली कमॉस-सटलीटकों कको (4, 3) मिशनिश जश सकतश हबै।

(ii) ककतनिली कमॉस-सटलीटकों कको (3, 4) मिशनिश जश सकतश हबै।

प्रशशवलली 3.2



Q1. ननिम्ननलनखत प्रशकों मियें सने प्रत्यनेक प्रश कश उत्तर रलीनजएहैः
(i) कशतर्तीय तल मियें ककसली नबन्रमु ककी नसस्थिनत ननिररररत करनिने वशलली क्षिबैनतज और उध्वशररर रनेखशओं कने  क्यश
निशमि हलैं?

(ii) इनि रको रनेखशओं सने बनिने तल कने  प्रत्यनेक भशग कने  निशमि बतशइए।
(iii) उस नबन्रमु कश निशमि बतशइए जहशएँ यने रको रनेखशएएँ प्रनतच्छनेकरत हकोतली हलैं।

हल : 

(i) क्षिबैनतज रनेखश कश निशमि : x-अक्षि और उध्वशररर रनेखश कश निशमि : y-अक्षि 

(ii) x-अक्षि और y-अक्षि सने बनिने तल कने  प्रत्यनेक भशग कश निशमि :

   (a) प्रस्थिमि चतमुस्थिशर्थांश 

   (b) नद्वितलीय चतमुस्थिशर्थांश 

   (c) ततृतलीय चतमुस्थिशर्थांश 

   (d) चतमुस्थिर चतमुस्थिशर्थांश 

(iii) मिपूल सबरमु नजसकश ननिरर्देशशशांक (0,0) हकोतश हबै |

Q2. आकतृ नत 3.14 रनेखकर ननिम्ननलनखत कको नलनखए : 

(i) B कने  ननिरर्देशशशांक 

(ii) C कने  ननिरर्देशशशांक 

(iii) ननिरर्देशशशांक (-3, -5) द्विशरश पहचशनिश गयश सबरमु 

(iv) ननिरर्देशशशांक (2, -4) द्विशरश पहचशनिश गयश सबरमु

(v) D कश भमुज 

(vi) सबरमु H कने  ननिरर्देशशशांक 

(vii) सबरमु L कने  ननिरर्देशशशांक 

(viii) सबरमु M कने  ननिरर्देशशशांक 



हल : 

(i) (-5, 2) 

(ii) (5, -5)

(iii) E

(iv) G

(v) 6

(vi) (-5, -3)

(vii) (0, 5)

(viii) (-3, 0) 

 

प्रशशवलली 3.3



Q1. ककस चतमुस्थिशर्थांश मियें यश ककस अक्षि पर नबन्रमु (– 2, 4), (3, – 1), (– 1, 0), (1, 2) और (– 3, – 5) 

नसस्थित हलैं? कशतर्तीय तल पर इनिकश सस्थिशनि ननिरररण करकने  अपनिने उत्तर सत्यशनपत ककीनजए।

हल : 

(– 2, 4) नद्वितलीय चतमुस्थिशर्थांश मियें हबै |

(3, – 1) चतमुस्थिर चतमुस्थिशर्थांश मियें हबै |

(– 1, 0) x - अक्षि पर नसस्थित हबै |

(1, 2) प्रस्थिमि चतमुस्थिशर्थांश मियें नसस्थित हबै |

(– 3, – 5) ततृतलीय चतमुस्थिशर्थांश मियें नसस्थित हबै |

2. अक्षिकों पर रपूरली कश उपयमुक्ति एकक लनेकर निलीचने सशरणली मियें करए गए नबन्रमुओं कको तल पर आलनेनखत ककीनजएहैः



 

 

 

 

 


